



ЗАПОВЕДНОЕ  
ПОДЛЕМОРЬЕ

МИНИСТЕРСТВО ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ И ЭКОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФГБУ «ЗАПОВЕДНОЕ ПОДЛЕМОРЬЕ»

# ВЕСТНИК № 22

ЗАПОВЕДНОГО ПОДЛЕМОРЬЯ

январь – июнь  
2024 год

Газета издаётся с 2013 года





## ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

В новом выпуске нашего «Вестника» коллектив «Заповедного Подлеморья» делится результатами работы за первую половину 2024 года. Охваченный в материалах период начался с зимы: традиционно прошли зимние маршрутные учёты, действовала ледовая переправа в Чивыркуйском заливе, работали контрольно-наблюдательные пункты. К сожалению, тема браконьерства на Байкале зазвучала в этом году буквально с первых дней действия нерестового запрета и не умолкает до сих пор. Упорные нарушители режима охраны задают особый темп работы инспекторскому составу и оперативным группам — подробности об этом читайте в материалах от отдела охраны. Нельзя не сказать и о тяжёлой пожарной обстановке в Республике Бурятия, в связи с которой в Забайкальском национальном парке действует особый противопожарный режим. О подготовке к нему написан отдельный материал на страницах этого «Вестника».

Несмотря на акцент в направлениях работы по озвученным темам, зимний туристический сезон прошёл на отлично, проведены плановая подготовка к летнему периоду и благоустройство туристской инфраструктуры. «Точки притяжения» на всех трёх подведомственных территориях готовы к приёму гостей, а разрешение на их посещение теперь можно оформить онлайн.

Параллельно с этим непрерывно велась работа по экологическому просвещению: традиционно с большим охватом прошли ежегодный проект ко дню рождения Баргузинского заповедника и международная акция «Марш парков» со всеми запланированными мероприятиями.

Обо всём, что случилось с начала года и какие планы есть на предстоящий период, рассказали на страницах нашего издания. Приятного прочтения!

**С уважением,  
Михаил Овчин,  
директор ФГБУ «Заповедное Подлеморье»**

## ТЯЖЕЛО В УЧЕНИИ — ЛЕГКО В БОЮ



Лесные пожары в «Заповедном Подлеморье» — дело обыденное. Только вот лёгких пожаров у нас не бывает никогда. И принципиальное значение в организации тушения играет рельеф в сочетании с лесной растительностью. Горно-таёжная местность на преимущественной части подведомственных территорий и практически незатронутые деятельностью человека лесные пространства имеют большое количество горючих материалов. При этом на территории Забайкальского национального парка имеется два населённых пункта, подверженных переходу лесных пожаров, а кластерный участок возле п. Усть-Баргузин граничит не только с землями лесного фонда, но и непосредственно с населённым пунктом.

В связи с этим в текущем году лесным пожарным «Заповедного Подлеморья» была поставлена важная задача — отработать тактические навыки тушения, которые могут нести угрозу перехода на населённый пункт Усть-Баргузин и земли лесного фонда вокруг посёлка.

**Учения проводились в два этапа.**

**Первый этап** — внутренний, с личным составом лесопожарных формирований, цель которого — отработка навыков тушения лесных пожаров у команды, как основной боевой единицы, и слаженного взаимодействия между группами.

В ходе учений проводилась тренировка по созданию минерализованной полосы вручную вокруг условного лесного пожара, валка и раскряжёвка дерева под нагрузкой, тушение возгорания с помощью специального ранца «Ермак», с применением установки высокого давления, проведение отжига с применением зажигательного аппарата «Ермак», сборка напорной линии и подключение пожарных стволов. Оценивались правильность и скорость их выполнения в соответствии с действующими правилами и нормативами.

**Вторым этапом** были проведены совместные учения с силами единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайной ситуации (далее – РСЧС).

Так, по легенде учений на территории Забайкальского национального парка был обнаружен лесной пожар в 150 метрах от п. Усть-Баргузин и в 90 метрах от границы земель лесного фонда Усть-Баргузинского лесничества. Сильный ветер со стороны озера Байкал способствовал быстрому распространению огня в сторону населённого пункта. Возникла угроза перехода лесного пожара на территорию п. Усть-Баргузин.

В связи с тем что лесной пожар действовал в 5-километровой зоне от границы населенного пункта, а на территории муниципального района установлен 5-й класс пожарной опасности в лесах в зависимости от условий погоды, принято решение о привлечении сил и средств РСЧС муниципального уровня.

К очагу возгорания направлены силы пожаротушения из числа инспекторского состава ФГБУ «Заповедное Подлеморье», Усть-Баргузинского мехлесхоза и пожарной части, общей численностью 36 человек. Всего задействовано 14 единиц техники: автоцистерна пожарная на базе «Садко» и автоцистерна пожарная на базе «Урала», лесопатрульный комплекс «Садко», бульдозер, седельный тягач КамАЗ с тралом, лесопожарный трактор, малый лесопатрульный комплекс УАЗ-330945 «Фермер» и автомобили УАЗ (6 ед.).

На месте происшествия создан оперативный штаб, взаимодействующий с комиссией по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности. В составе оперативного штаба организацию тушения лесного пожара осуществляли: заместитель главы администрации МО ГП «Поселок Усть-Баргузин» Соколова Н.А., главный специалист сектора ГО и ЧС администрации МО «Баргузинский район» Шаликова О.Д., начальник ЕДДС района Байбородина Т.П.,

директор ФГБУ «Заповедное Подлеморье» Овдин М.Е., заместитель директора по лесохозяйственной деятельности ФГБУ «Заповедное Подлеморье» Сахаров Л.В., начальник ОНДПР Баргузинского района, подполковник внутренней службы Елшин А.А., лесничий отдела организации и обеспечения деятельности Усть-Баргузинского лесничества, начальник Усть-Баргузинского мехлесхоза Журавлев А.Н.

Принято решение отключить линию электропередач в районе ближайших улиц, провести подготовку жителей домов, прилегающих к лесу, к возможной эвакуации. Периметр лесного пожара разбит на сектора и каждому из подразделений, участвующих в тушении лесного пожара, поставлена конкретная задача.

По периметру лесного пожара созданы и обновлены противопожарные минерализованные полосы, проведен условный отжиг горючих материалов (пуск встречного пала) для остановки фронта пожара. Когда пожар локализовали, были проведены его дотушивание и окарауливание. Угроза перехода лесного пожара на территорию п. Усть-Баргузин и территорию Усть-Баргузинского лесничества предотвращена.

По окончании лесопожарных учений в зале совещаний ФГБУ «Заповедное Подлеморье» подведены итоги мероприятия, обсуждены и решены вопросы взаимодействия сил территориальной подсистемы РСЧС Баргузинского района.

Важно быть готовым к развитию любых ситуаций, в том числе к тушению пожаров любой сложности. Но еще важнее – постараться сделать все, чтобы подобных ситуаций избежать.

Будьте осторожны при обращении с огнем, относитесь к природе как к своему дому!

**Леонид Сахаров,**  
заместитель директора  
по лесохозяйственной деятельности





## ОПЕРАТИВНАЯ ГРУППА «САРМА» Итоги полугодия в цифрах




За 1-е полугодие 2024 года оперативной группой «Сарма» проведено более 100 рейдов по территории и акватории Забайкальского национального парка и Баргузинского заповедника, из них – 12 совместных с сотрудниками государственной инспекции по маломерным судам, Федерального агентства по рыболовству, полиции и прокуратуры.

В ходе таких мероприятий составлены административные протоколы и выявлены правонарушения, предусмотренные Уголовным кодексом РФ. Кроме этого, с начала 2024 года сотрудниками группы установлено 16 нарушений режима охраны Забайкальского национального парка и составлено 12 протоколов, изъято 5 км 100 м рыболовных сетей кустарного производства.

Помимо этого, сотрудники группы участвовали в различных мероприятиях, таких как ежегодная учёба инспекторов, обучение по обращению с оружием, противопожарные учения и практические занятия. Параллельно ведётся постоянная работа с фотоловушками, производится ремонт служебной техники и множество хозяйственных работ: установка информационных знаков, изготовление и расставление шлагбаумов, расчистка кемпинговых зон и троп от снега, регулярная уборка территории и вывоз с неё мусора.

**Александр Подкорытов,**  
руководитель оперативной группы «Сарма»



## **ПАТРУЛИРОВАНИЕ, ДЕЖУРСТВА В КОНТРОЛЬНО-НАБЛЮДАТЕЛЬНЫХ ПУНКТАХ, ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ И МНОГОЕ ДРУГОЕ: итоги первой половины 2024 года в отделе охраны**

### **ОХРАНА ТЕРРИТОРИЙ «ЗАПОВЕДНОГО ПОДЛЕМОРЬЯ» В ЦИФРАХ**

Государственные инспекторы, охраняя Забайкальский национальный парк, Баргузинский природный биосферный заповедник и Фролихинский заказник, прошли пешком более 4 000 км, на лодках и аэроглиссерах 3 179 километров, проехали на автомобилях, квадроциклах и снегоходах 73 322 километра.

### **О НАРУШЕНИЯХ В «ЗАПОВЕДНОМ ПОДЛЕМОРЬЕ»**

За период с января по июнь 2024 года государственными инспекторами отдела охраны был составлен 31 протокол об административном правонарушении по ст. 8.39 КоАП РФ. Основные нарушения: нахождение без разрешительных документов от дирекции ФГБУ «Заповедное Подлеморье», организация туристских стоянок за пределами специально предусмотренных для этого мест, движение и стоянка механизированного транспортного средства, не связанного с обеспечением охраны и использованием национального парка (выезд на береговую полосу на автомашине).

### **О ЛЕДОВЫХ ПЕРЕПРАВАХ**

С укреплением ледового покрытия озера Байкал осуществляется разведка. Как только позволяют условия, государственные инспекторы первыми намечают и прокладывают ледовые переправы, одновременно выставляя вешки. Результатами являются своевременный запуск в эксплуатацию ледовых переправ, подготовленные для любительского рыболовства участки и безопасное перемещение по льду Байкала наших посетителей.

### **СОВМЕСТНАЯ РАБОТА**

Проведены: 2 рейда с центром Государственной инспекции по маломерным судам МЧС России по Республике Бурятия (Баргузинский инспекторский участок); 4 рейда с Ангаро-Байкальским территориальным управлением Федерального агентства по рыболовству (Баргузинский межрайонный отдел контроля надзора рыбоохраны), 2 рейда с полицией п. Усть-Баргузин отдела МВД РФ по Баргузинскому району.

### **ЗИМНИЕ МАРШРУТНЫЕ УЧЁТЫ**

Учёт заповедных обитателей проводится методом зимних маршрутных учётов (ЗМУ). Это многолетний мониторинг, необходимый для получения информации о состоянии популяций отдельных видов млекопитающих на территориях «Заповедного Подлеморья». Было пройдено более 700 километров в крайне сложных условиях горной тайги с одновременной работой в соответствии с методикой учёта.

### **ПОДГОТОВКА К ПОЖАРООПАСНОМУ СЕЗОНУ**

В зимний период было проведено переоснащение лесных пожарных. Закуплены новые каски, газодымозащитные панорамные с переговорным устройством респираторы, аптечки и много различного снаряжения и оборудования, предназначенного для тушения лесных пожаров. Обучено 6 человек по программе «Вальщик леса», 11 человек по программе «Лесной пожарный» 2-го разряда. Проведены занятия по тушению лесных пожаров в наших условиях, внутренние лесопожарные учения с личным составом ЛПС 2-го типа по тактике и технике тушения лесных пожаров в полевых условиях. Проведены совместные учения с силами территориальной подсистемы РСЧС – с администрацией МО ГП «Поселок Усть-Баргузин», АУ РБ «Авиалесоохрана», пожарной частью № 13 п. Усть-Баргузин.

### **ПОДГОТОВКА К ЛЕТНЕМУ ПЕРИОДУ И ЕГО НАЧАЛО**

В конце мая – начале июня выставлены летние контрольно-наблюдательные посты на острове Долгий архипелага Ушканьи острова, в бухте Змеиной Чивыркуйского залива, в устьях рек Большой Чивыркуй, Малые Черемшаны, Кабанья, Усть-Фролиха, Ширильды. Кроме контроля за посетителями особо охраняемых природных территорий и круглосуточного дежурства, на плечах инспекторов лежат и другие задачи: подготовка постов, расконсервация техники и туристской инфраструктуры, установка радиосвязи.

**Сергей Сураев,**  
старший государственный инспектор



## БУДНИ БАРГУЗИНСКОГО ЗАПОВЕДНИКА

**2024 год в Баргузинском заповеднике начался с проведения зимних маршрутных учётов. Задействованными в них инспекторами было пройдено более 160 км на лыжах.**

Эта зима была малоснежной, местами покров достигал всего 40 см. Но благодаря этому изюбри, оставшиеся зимовать у Байкала, спокойно могли добывать себе корм из-под снега. Хотя обычно эти звери с приходом календарной зимы уходят в менее снежные места. Ещё одним сюрпризом для учётчиков на этот раз стало состояние нескольких полевых стационаров, которые посетил медведь. По нашим предположениям, осенью хозяин тайги заходил в двери и выходил в окна, попутно наводя «порядок».

С установлением ледового покрова инспекторским составом заповедника проводились работы по вешкованию ледовых дорог и выведению границ акватории в натуре (т.е. установка запрещающих знаков), а также патрулирование с целью пресечения нарушителей особого режима охраны.

С момента распаления льда началось патрулирование уже на водном транспорте. В период нереста важно оберегать акваторию заповедника от посягательства браконьеров. Уже были обнаружены рыболовные сети, установленные в акваториях Баргузинского заповедника, составлены определения и протоколы изъятия сетей. В одном из случаев величина ущерба является значительной, что влечёт за собой возбуждение уголовного дела. Материалы будут переданы в правоохранительные органы для принятия решения о возбуждении уголовного дела.

С приходом лета также особое внимание уделяется готовности сотрудников и техники к пожароопасному сезону.

Планы на предстоящий сезон большие: патрулирование территории, строительство зимовий и мостов, активная работа с волонтерами.

**Фёдор Мартусов,**  
начальник отдела охраны  
Баргузинского заповедника





## НОВОСТИ ФРОЛИХИНСКОГО ЗАКАЗНИКА

**Ловлю себя на мысли, что вот-вот напишу «прошлый сезон был необычным...», только вот на Байкале обычных сезонов не бывает. Нельзя предсказать, невозможно спланировать наперёд – на всё воля Батюшки-Байкала.**

Зимой мы ждём, когда установится лёд. И это всегда происходит не так, как в прошлый год. Весь декабрь Байкал упорно «выплёвывал» уже не таящий снег. Скалы, деревья, берег – всё стояло празднично белым, а волна всё плескала, стараясь покрыть ледяным панцирем прибрежные камни, деревья, создавая сказочные чертоги (сакуи).

Устав бушевать, волна стихла, заснула, мороз принял капитуляцию и начал намораживать ледяную корочку. Запасы снега у небес подошли к концу, и, когда можно стало выезжать на лёд, инстинкт самосохранения, вопреки рассудку, заставлял сердце сжиматься при виде тёмной глубины подо льдом. А уж когда транспортное средство заносило при неосторожном манёвре, оно (сердце) и вовсе падало в пятки.

Туристов, похоже, это не особо напугало. Как обычно, шли на лыжах с Хакус, а то и из г. Северобайкальска, ехали на машинах, снегоходах, судах на воздушной подушке. Было много наших старых знакомых, но появились и новые гиды, которые решили попробовать себя в организации туристских групп. Судя по тому, что одним разом они не ограничивались, опыт оказывался успешным. А глядя на счастливые лица, можно было не сомневаться, что гости в восторге и от озера Фролиха, и от тропы к нему, и от чая на травах в инспекторской. Очень серьёзными и вдумчивыми стали расспросы про заповедную систему, про цели и задачи особо охраняемых природных территорий. Всё меньше тех, кто воспринимает работу жителей кордонов как беззаботное проживание на лоне природы. Всё больше тех, кто по-

нимает, как много сил (физических и моральных) порой приходится тратить тем, кто стоит на страже природы. Многих стало интересовать, какими навыками надо обладать, чтобы была возможность попасть к нам на работу. Думаю, это результат планомерной и упорной работы отделов экологического просвещения, и не только в «Заповедном Подлеморье». Радует, что люди из разных концов страны стали с гордостью рассказывать о национальных парках, заповедниках и заказниках их регионов. Но Байкал – это Мекка для многих, и статус государственного инспектора здесь вызывает гораздо больше уважения.

За два месяца с момента ледостава до запрета выезда на лёд бухту посетило 242 человека. Кто-то шёл на озеро, кто-то старался получить как можно больше информации, чтобы приехать летом. С 2020 года не было групп длинного перехода на озеро Фролиха с Байкало-Амурской магистрали. А тут сразу две группы за сезон! Омичи и екатеринбуржцы прошли каждый своим маршрутом от железной дороги по отрогам Баргузинского хребта до устья Правой Фролихи на лыжах. Затем пересекли озеро

Фролиха и спустились в бухту Аяя. Отдохнув, отправились по Байкалу на Хакусы.

Каждая зима – это не только работа с туристами и рыбаками, охрана зоны покоя во Фролихинской бухте и профилактика правонарушений, но и зимние маршрутные учёты – важнейшее мероприятие по подсчёту живности. В этом году оно принесло очень неожиданные и приятные встречи. В основном они выпали на долю участкового инспектора Владимира Парфёнова. Целое стадо северных оленей, кабарга, которую он поднял с лёжки, подойдя вплотную, изюбри, соболя... А вот на кордонах последних не было до самого апреля. И это хорошо: значит, с кормом всё было в порядке.

Зато порадовал нас своим обществом горностаи. Белой молнией с чёрным росчерком кончика хвоста метался он по кордону, наводя ужас на мышей. Очень скоро освоился, устроился жить под полом инспекторской. Потом появилась парочка летяг. Мы обратили на них внимание, лишь заметив, что с лиственницы падают на нас молодые веточки с огрызками почек. Такие милые плюшевые серебристые зверюшки! Пожили у нас и сменились соболями. А теперь медведи – самые частые





гости на кордоне. Но это не считая привычных лисиц и бурундуков.

С тем же нетерпением, с каким ждали ледостава, ожидали мы и освобождения Байкала ото льда. Вот уже и аэролодки встали на прикол, вышли на дежурство маломерные суда. Инспекторы несут свою вахту в устье рек Фролиха и Ширильды и на озере Фролиха. Всё готово к встрече гостей со всех регионов России.

В прошлом году в начале тропы появилась новая входная группа взамен старой, подмытой штормом. Но как же жалко было нам расставаться с символом Аяи! Ведь по всему свету разлетелись фотографии этого сооружения, наполненного глубоким смыслом духовного очищения, символизирующего домашний очаг эвенков как защиту от стихии. Стилизованные перекрещивающиеся жерди – основа жилища эвенков. Ну не поднялась у нас рука уничтожить этот дорогой многим сердцам элемент уюта. Мы бережно перенесли его вверх по тропе, на поляну, дополнили декором. Уцелевшие аншлаги очень удачно сочетают в себе информацию об аборигенах фролихинских угодий, об их трепетном отношении к природе, о Большой Байкальской тропе, об озере Байкал. Надеемся, что это будет одно из ярких и запоминающихся мест Фролихинского заказника.

Конец весны и начало лета – это всегда напряжённый период в жизни коллектива «Заповедного Подлеморья». Ещё не закончился нерест хариуса, а к берегам Байкала уже устремляются туристы, научные работники, школьники и студенты. Каждый стремится прикоснуться к тайнам священного озера. Не все имеют опыт нахождения в лесу в пожароопасный период, а это ещё сильнее обостряет пожарную обстановку. Космический мониторинг, авиаоблёты, наблюдение с кордонов, профилактическая работа с людьми – все эти мероприятия станут первоочередными до установления снежного покрова осенью. Коллектив заказника «Фролихинский», несмотря на удалённость территории, всегда ощущает надёжное плечо коллег. Задача каждого из отделов и каждого из подразделений «Заповедного Подлеморья» – сохранить вверенную нам территорию в первозданном виде. Методы у всех разные, но цели и задачи совпадают. И это так здорово, что в каждом отделе работают находчивые, изобретательные, креативные люди. Успехов нам, коллеги! Пусть не мешают пожары, браконьеры и непогода!

**Вера Жукова,**  
экскурсовод

## ГДЕ КУПИТЬ УНИКАЛЬНЫЙ СУВЕНИР?

С природных территорий на память увозить ничего нельзя, а вот «заповедный сувенир» в лавке приобрести можно и даже нужно. Ведь, приобретая их на наших особо охраняемых природных территориях, вы вносите свой личный вклад в их развитие, а также поддерживаете труд производителей Республики Бурятия, работу и творчество местных жителей. Благодаря им наши сувенирные лавки каждый сезон пополняются эксклюзивными изделиями ручной работы.

Самую популярную – нерпу – можно увидеть в виде вязаной мягкой игрушки, деревянной матрёшки, керамического колокольчика или глиняной свистульки.

Творчество разворачивается на сувенирах от магнита до настенного панно, причём из самых разных материалов: это и природные элементы (песок, камни, ягоды,



цветы и деревья), и кисти с акриловыми красками местных художников, и даже вторсырьё.

У «Заповедного Подлеморья» есть узнаваемый мерч. Он присутствует на футболках, толстовках, бейсболках и экосумках.

### ПРИБРЕСТИ НАШУ СУВЕНИРНУЮ ПРОДУКЦИЮ МОЖНО:

- в визитно-информационном центре «Парк дикой природы» (у контрольно-пропускного пункта на въезде в Забайкальский национальный парк);
- в офисе «Заповедного Подлеморья» (п. Усть-Баргузин, ул. Ленина, 71);
- на кордоне в бухте Змеиная (Забайкальский национальный парк);
- на кемпингах «Монахово» (м. Монахово, Забайкальский национальный парк);
- в «Нерпа-центре» (Ушканьи острова, Забайкальский национальный парк),
- в визит-центре «Дом соболя» (полевая база «Давша», Баргузинский заповедник).

**Кристина Устюжанина,**  
специалист по туризму



## НОВОСТИ ОТДЕЛА ТУРИЗМА И РЕКРЕАЦИИ

С первых дней нового, 2024 года двери визитно-информационного центра «Парк дикой природы» были открыты для всех желающих. Масштабные работы по благоустройству туристской инфраструктуры в наступившем году начинаются с подготовки документации, замера льда, проката тяжелых грузов, расчистки направлений ледовых дорог. Хотя зимние переправы и функционируют всего пару месяцев (с 10 февраля по 4 апреля), благодаря им около 10 000 человек смогли искупаться зимой в горячих источниках, побывать в пещере на острове м. Кылтыгей, полюбоваться узорами, искусно созданными Байкалом во время становления льда, прогуляться на камусных лыжах и угостить с руки кедровыми орешками попопзней и кедровок в Баргузинском заповеднике.

Для харизматичных гидов проведено два информационных семинара. Несмотря на сложный отбор участников, 43 человека получили именные бейджи «Экскурсовод Забайкальского национального парка».

С 1 февраля начала работу система по оформлению онлайн-разрешений на посещение подведомственных территорий. Находясь дома или в пути, можно оформить билет на некоторые услуги. Благодаря запуску системы, все виды разрешений приведены к единому стилю. А также она помогает вести учёт посетителей, в том числе по разным категориям льготников. Работа ещё

не завершена, впереди второй этап по усовершенствованию. Главная задача — сделать работу всем сотрудникам удобной, понятной для посетителей и убрать очередь в «высокий сезон».

Благодаря финансовой поддержке Фонда поддержки прикладных экологических разработок и исследований «Озеро Байкал», на берегу Баргузинского залива установлена фотозона с видом на полуостров Святой Нос.

В рамках проекта «Национальные парки без мусора» дополнительно приобретены сетчатые контейнеры для сбора по отдельным фракциям стекла, металлических банок и ПЭТ-бутылок. В 2019 году, когда проект только стартовал, было организовано 4 пункта приёма вторичного сырья, а скоро таких пунктов будет уже 10 на территории Забайкальского национального парка!

Силами сотрудников всех отделов «Заповедного Подлеморья» выполнены работы по благоустройству туристской инфраструктуры — с тропинок к туалетам до покраски информационных центров. В рамках ежегодного субботника убран мусор, расставлены аншлаги, установлены места стоянок, собраны костровища и таганы, стоят туалеты и «раздевалки». Всё на территории вымыто, покрашено и готово к старту «горячего сезона».

**Елена Вокина,**  
заместитель директора по туризму и рекреации





## ПОДВОДИМ ИТОГИ ЗИМНЕГО МАРШРУТНОГО УЧЁТА

Зимний маршрутный учёт диких животных на территориях Баргузинского заповедника, Забайкальского национального парка и Фролихинского заказника для ФГБУ «Заповедное Подлеморье» традиционно остаётся самым масштабным мероприятием по мониторингу животного мира. Некоторые цифры впечатляют. Так, если бы наши ребята-учётчики бежали лыжную эстафету по снежной целине, то на своих охотничьих камусных лыжах пробежали бы примерно от Москвы до Берлина или, например, территории Азербайджана (1 782 км). Около 1 000 км пройдено вдобавок ещё и на снегоходах. Отработали 71 маршрут. Всего в учётах принял участие 21 человек. В лидерах — старшие научные сотрудники Вадим Козулин и Александр Бурдуковский, которые прошли по 205 км на 17 маршрутах.

Но, конечно, не только ходили под рюкзаками, наматывая километры. Ещё и записывали суточные следы на снегу, которые оставляют соболи,



*Речная выдра в Баргузинском заповеднике*

зайцы, лисицы, волки, белки, лоси, северные олени и другие животные. Медведь в это время обыкновенно спит. Знание числа встреч следов на расстояние маршрута (показатель учёта) позволяет нам произвести расчёт общей численности зверей на учётной площади, коими и являются наши территории.

Согласно подведённым итогам, в Заповедном Подлеморье обитают примерно 2 662 белки, 2 115 соболей, 2 059 зайцев, 346 лосей, 281 лисица, 214 горностаев, 140 особей кабарги, 75 диких северных оленей, 74 бла-

городных оленя, 7 волков, 6 росомах и 3 рыси. Интересно, что в этом году никто не зарегистрировал во время учёта американскую норку. Вероятно, она не выносит высокой численности соболя. По многим рекам и побережью Байкала попутно нами была зарегистрирована выдра. Удивительной находкой стала небольшая группа косуль, оставшаяся зимовать в Баргузинском заповеднике. Обычно косули избегают таких глубоководных территорий: мигрируют туда, где снега меньше. Единственный молодой кабанчик, зарегистрированный фотоловушками осенью прошлого года, так и не встретился. Может, ушёл, а может, пополнил собой жировые запасы медведя. Так что кабана в Заповедном Подлеморье, можно сказать, нет. Зато популяция лося за последние десяток лет заметно возросла. Но в целом зимнее Подлеморье продолжает оставаться страной баргузинского соболя.

**Андрей Разуваев, старший научный сотрудник**

## БЫЛА ТАКАЯ ИСТОРИЯ С ЧАНАМИ...

Известно, что уровень воды озера Байкал зависит не только от объёма воды, поступающей с речным

стоком и атмосферными осадками, но и от количества водной массы, сбрасываемой в нижний бьеф Иркутской плотины после зарегулирования стока р. Ангары во второй половине 50-х годов прошлого столетия. Таким образом, озеро используется в режиме водохранилища многолетнего регулирования.



1. *Берег Черского, галечная коса — места гнездования речных крачек, 2015 г.*



2. *Затоплены местообитания эндемика Байкала щучки Турчанинова, 2020 г.*



3. Берег Черского, обмеление



4. Обрушение берега, бухта Давша

После вмешательства Иркутской ГЭС жизнь Байкала стала подвластной человеку. Колебания уровня воды наносят большой урон прибрежным экосистемам (фото 1, 2, 4).

Особенно низкий уровень воды, на нашей памяти, отмечался в 2013–2018 годах (фото 3). Тогда говорили, что отметки приблизились к тому уровню, каким он был до строительства Иркутской ГЭС.



5. Дома рыбаков, впоследствии затонувшие

История Баргузинского заповедника свидетельствует, что в устьях некоторых рек в 1950-е годы стояли рыболовецкие бригады (тогда лов рыбы был разрешен) (фото 5). Рыбу солили в больших двухметровых деревянных чанах, вкопанных в грунт на берегу, но впоследствии, с повышением уровня Байкала по известным причинам, чаны оказались под водой.

Интересные наблюдения за динамикой уровня воды в Байкале, на примере двух таких старинных засолочных чанов, провели Алексей и Наталья Голубцовы, сотрудники «Заповедного Подлеморья», проживающие на кордоне «Сосновка». В маловодный 2013 год края чанов (сами они были засыпаны песком) неожиданно, словно приветом из прошлого, выступили из-под воды и «выползли» на берег (фото 6). Однако с 2021 года уровень воды в озере значительно повышался. И тогда же, подмываемый большой водой, упал на берегу единственный старый тополь, служивший долгие годы ориентиром проезжающим кораблям. В многоводном ноябре 2023 года речка Кудалды сменила свое направление и устремилась в сторону чанов, которые вновь оказались в воде (фото 7).

**Татьяна Ананина,**  
ведущий научный сотрудник  
«Заповедного Подлеморья»,  
кандидат биологических наук



6



7



## БОЛЬШОЙ БАКЛАН: ПТИЦА, КОТОРАЯ НЕ ПЕРЕСТАЁТ УДИВЛЯТЬ

Ежегодно в Чивыркуйском заливе Байкала проходят учёты большого баклана. Научный отдел «Заповедного Подлеморья» осматривает места гнездования этих птиц: считает их гнёзда, яйца и птенцов и после камеральной обработки полученных данных определяет численность гнездящейся части вида.

В этом году во время учётов была замечена необычная особь с белым оперением. Вероятнее всего, это генетический сбой, именуемый альбинизмом. Он бывает у животных, людей и даже растений (у последних в таком случае отсутствует хлорофилл, а у остальных — меланин).

У животных-альбиносов аномального цвета кожа, шерсть и глаза. У встреченного баклана альбинизм частичный, так как белая у него, судя по всему, только часть перьев.

«Случаи альбинизма у бакланов достаточно редки, за период научных наблюдений орнитологов с 2006 года таких аномально окрашенных птиц отметили впервые. Альбинизм баклана, по нашим наблюдениям, не мешает принимать ему участие в размножении», — отметил Александр Ананин, начальник отдела науки «Заповедного Подлеморья», доктор биологических наук и орнитолог.

Ещё больше интересных фактов о больших бакланах можно узнать в информационном центре под названием «Мир удивительной птицы»: он находится у контрольно-пропускного пункта в Забайкальском национальном парке.

Оставить заявку на его посещение, а также на экскурсию в Байкальской заповедной школе, расположенной рядом, можно по адресу: [ecopros@pdmr.ru](mailto:ecopros@pdmr.ru)



## ИТОГИ ПРОЕКТА «ТАЙНЫ ОБИТАТЕЛЕЙ БАРГУЗИНСКОГО ЗАПОВЕДНИКА»

Ежегодно ко дню рождения Баргузинского заповедника и всей заповедной системы России мы разрабатываем и запускаем новый эколого-просветительский

проект. В этом году, к 107-летию, он получил название «Тайны обитателей Баргузинского заповедника»: педагоги, желающие принять участие, проводили в школах интерактивный урок по нашей разработке, а ученики по его итогу проходили онлайн-квиз «Заповедный детектив».

Итоги мы подводили, не веря своим глазам: за две недели проект из регионального стал всероссийским, число педагогов-участников измерялось в сотнях, а учеников — в тысячах. Только на этой неделе мы сумели полностью проверить все присланные отчёты, свести все цифры и составить списки.



## КОНКУРСЫ РИСункОВ И ИГРУШЕК, КВЕСТЫ, КОНЦЕРТЫ, ФЕСТИВАЛЬ ЭКОТЕАТРОВ, И ВСЁ ЭТО В РАМКАХ ОДНОЙ АКЦИИ!

«Марш парков» — это международная общественная акция в поддержку всех особо охраняемых природных территорий. Ежегодно она объединяет сотрудников отделов экологического просвещения по всей стране для проведения множества разнообразных мероприятий. Их участниками становятся все неравнодушные к природе. Рассказываем, как мы поддержали акцию в этом году.

Следуя традиции, запустили конкурс рисунков «Мир заповедной природы». И впервые провели его сразу в двух номинациях: «Климат в жизни животных и растений» и «Чиж — птица 2024 года». За 20 дней нам прислали более 170 рисунков из Баргузинского, Северобайкальского, Мухоршибирского и Иволгинского районов, г. Улан-Удэ и г. Северобайкальска!

Для тех, кто любит мастерить поделки, был объявлен конкурс «Заповедная игрушка». Более 30 человек поучаствовали в создании героев из русской народной сказки «Теремок» в различных техниках и из экологических материалов. До нас добрались работы из Баргузинского, Северобайкальского, Мухоршибирского районов Республики Бурятия, а также г. Улан-Удэ и г. Северобайкальска. Примечательно, что это были как совсем небольшие игрушки, так и целые композиции из нескольких героев и теремков. Лучшие из них были распроданы на поселковом мероприятии ко Дню защиты детей: с помощью ежегодной акции «Делаем добро вместе!» на этот раз были собраны средства для помощи детям, нуждающимся в дорогостоящем лечении.

Увидеть рисунки и поделки можно в онлайн-галерее на нашем сайте. Для этого просканируйте QR-коды с этой страницы.

В рамках «Марша парков» школьников г. Улан-Удэ, Баргузинского и Мухоршибирского районов Бурятии накрыла волна познавательных квестов. Общий охват —



Поделки



Рисунки

1 086 человек! Сам квест состоит из 8 станций, на каждой из которых ребята решали непростые задания, например: угадывали зверей по следам и по глазам, выясняли вес некоторых животных и названия рыб, определяли съедобное и несъедобное.

Ещё одним элементом «Марша парков» в этом году стал районный фестиваль-конкурс экологических театров «Подлеморье — земля талантов». Все творческие объединения были приглашены на сцену МКУК «Районное культурно-досуговое объединение» в с. Баргузин, чтобы сказать своё слово на тему экологических проблем современности. В сюжетах показали нерадивых туристов на Байкале, трудности лесных жителей, обосновали важность предмета «Экология» в образовательной программе. В центре всеобщего внимания, конечно, была проблема мусора: радуется, что ребята чётко увидели все «болевые точки» в отношениях между человеком и природой в наши дни и творчески подошли к их «устранению» под светом софитов. Благодарим коллективы и их педагогов из с. Баргузин, п. Усть-Баргузин, п. Юбилейное, с. Уро и с. Баянгол!

Как всегда, громким завершением акции стали концерты «Музыка в защиту природы» в г. Улан-Удэ, с. Баргузин и г. Северобайкальске.

Несомненным лидером по активности среди регионов стала Республика Бурятия: из 21 района участие приняла 19! Среди них в тройке лидеров Баргузинский (1 385 учеников и 71 преподаватель), Джидинский (639 и 44) и Кяхтинский (579 и 15). В столице, г. Улан-Удэ, силами 83 преподавателей слушателями урока стали 3 337 человек. В г. Северобайкальске это 27 преподавателей и 1 163 ученика. Кроме Бурятии, участниками проекта стали школы Иркутской области, г. Красноярска и Еврейской автономной области.

Суммарно в проекте поучаствовали 10 405 учеников и 386 преподавателей: для нас это абсолютный ре-

корд во всей проектной деятельности!!! Вместе с тем в онлайн-квизе «Заповедный детектив» попробовали свои силы 4 209 человек, 333 из которых набрали максимальное количество баллов (24).

Мы благодарим каждого из вас за такое внимание к нашему «детищу» и безграничную поддержку. Очень приятно, что столько школьников смогли получить ценные знания, а их наставники — опыт. Спасибо вам!

Отдельную благодарность выражаем всем советникам директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными организациями, принявшим участие в распространении информации о проекте.



## Страничка ЮНОГО ЧИТАТЕЛЯ



**Напиши в конце предложения,  
верно ли утверждение или нет**

1. Летом мех верха тела у горностая бурый.
2. Горностай не нападает на добычу, которая больше его по размерам.
3. Длина тела горностая достигает 32 см.
4. В возбуждённом состоянии громко стрекочет.
5. Основная пища горностая – мышевидные грызуны.
6. Кончик хвоста у горностая всегда чёрный.
7. Пищевыми конкурентами горностая являются соболи, лисицы, совы.
8. Горностай боится воды.
9. Масса новорожденных детёнышей составляет около 2,5 г.
10. Горностай передвигается прыжками.

Верно

Неверно

## Кто из этих зверьков горностай?

Отметь карандашом. Назови остальных животных



1. Неверные утверждения под номерами 2 и 8.  
2. Горностай под номером 4. 1 – выдра, 2 – колонок, 3 – ласка, 5 – россомаха, 6 – соболь.

**Правильные ответы**

# Горноста́й

Кулев Александр

Мелкий хищник горноста́й  
Заселяет весь наш край.  
Стройность тела, быстрый бег;  
Шёрстка белая, как снег...  
На конце хвоста – пятно.  
Вижу – чёрное оно.

Но такой он лишь зимой.  
Летом же совсем иной:  
Рыже-бурый шерсти цвет,  
Белого наряда нет!  
Увидал меня зверёк –  
Убегает со всех ног!

## Раскрась горноста́я



## ГАЗЕТА «ВЕСТНИК «ЗАПОВЕДНОГО ПОДЛЕМОРЬЯ»

Учредитель: Федеральное государственное бюджетное учреждение «Объединённая дирекция Баргузинского государственного природного биосферного заповедника и Забайкальского национального парка», ФГБУ «Заповедное Подлеморье»

В выпуске использованы фотографии: А. Сватова, Л. Чагдурова, П. Ившина, С. Усановой, Ф. Мартусова, из архива «Заповедного Подлеморья».

Перепечатка допускается только с разрешения редакции газеты.

Адрес учредителя: 671623, Республика Бурятия, Баргузинский район, п. Усть-Баргузин, ул. Ленина, 71, Тел./факс: 8 (30131) 91-5-78, <https://zapovednoe-podlemorye.ru>, e-mail: [info@pdmr.ru](mailto:info@pdmr.ru)

Дизайн, вёрстка: А. Жаркой «НоваПринт».

Тираж: 500 экз. Распространяется бесплатно.

